

ОТЗЫВ

кандидата медицинских наук, Василенко Елизаветы Алексеевны на автореферат диссертации Мячиковой Валентины Юрьевны на тему: «Идиопатический рецидивирующий перикардит и болезнь Стилла взрослых в спектре аутовоспалительных заболеваний», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям: 3.1.20 - кардиология, 3.1.27 - ревматология

Патогенез идиопатического рецидивирующего перикардита наряду с болезнью Стилла взрослых, обусловлен активным воспалением вследствие стерильной активации клеток и структур врожденной иммунной системы.

Рецидивирующий перикардит оказывает негативное влияние на качество жизни пациентов и по-прежнему представляет собой проблему для клиницистов, в особенности когда терапия традиционными противовоспалительными препаратами неэффективна. Десять лет назад в крупных исследованиях был продемонстрирован впечатляющий эффект колхицина, способного вдвое снизить риск повторных рецидивов. Однако, эффективность такой терапии не превышала 65%. В последние несколько лет растущий интерес к сложным воспалительным путям, лежащим в основе рецидивирующего воспаления перикарда, привел к идентификации новых биологических препаратов, таких как ингибиторы интерлейкина-1, которые в настоящее время показывают многообещающие результаты, однако, данные терапевтические опции не доступны в практическом здравоохранении РФ.

Большое количество нерешенных проблем существует и вокруг болезни Стилла взрослых. Несмотря на широкий спектр биологических препаратов, в настоящее время до сих пор отсутствуют рандомизированные исследования, демонстрирующие эффективность метотрексата, а другие противовоспалительные препараты не исследованы вовсе.

В диссертационной работе Мячиковой В.Ю. поднимаются проблемы двух патологий на стыке специальностей – идиопатического рецидивирующего перикардита и болезни Стилла взрослых.

Заболевания удивляют своей схожестью начиная от трактовки теорий развития патологий до отсутствия данных эпидемиологии, единого представления о патогенезе и отсутствия международных стандартов оказания медицинской помощи.

Работа актуальна и своевременна. Целью исследования было изучение клинических проявлений, маркеров воспаления и кандидатных генов аутовоспалительных заболеваний у больных с идиопатическим рецидивирующим перикардитом и болезнью Стилла взрослых, как вариантами полигенных аутовоспалительных заболеваний, и разработка подходов к патогенетической терапии.

В диссертационном исследовании Мячикова В.Ю. поднимает вопрос дифференциальной диагностики изучаемых заболеваний демонстрируя различия по таким параметрам, как ферритин и интерлейкин-18, что делает их перспективными маркерами для формирования композитных шкал.

Исследование по выявлению моногенных аутовоспалительных заболеваний среди взрослого населения развеивает миф о том, что пациентов после 18 лет не нужно обследовать на генетические периодические синдромы. В исследуемых когортах Мячикова В.Ю. выявила 10% пациентов с генетически-обусловленными заболеваниями, что определяет необходимость рутинного выполнения генетического исследования у данных пациентов.

Проанализировав большое количество внутрибольничной документации у пациентов с перикардитом, Мячикова В.Ю. положила начало эпидемиологическому исследованию идиопатического рецидивирующего перикардита в России, сделав возможным внесение патологии в реестр редких болезней на законодательном уровне.

Вклад оценки эффективности и безопасности биологической терапии у кардиологических пациентов (ИРП) и выявление эффектов колхицина на течение болезни Стилла взрослых для практикующего врача является неоценимым.

